

## EXPUNERE DE MOTIVE

La data de 31.08.2013, conform datelor publicate de către Banca Națională a României, pe site-ul său, [www.bnr.ro](http://www.bnr.ro), valoarea rezervelor internaționale ale României era egală cu suma de 35,7 miliarde de euro.

Exprimată în număr de luni de importuri, rezervele internaționale ale României sunt cele mai mari din Uniunea Europeană. Ele sunt de 14 ori mai mari decât rezervele internaționale ale Austriei, ale Belgiei, ale Spaniei, de 12 ori mai mare decât cele ale Germaniei, de 8 ori mai mari decât cele ale Franței, de 7 ori mai mari decât cele ale Marii Britanii, sau ale Italiei.

Din păcate, structura rezervelor internaționale ale României este una dintre cele mai vulnerabile. Din cele 35,7 miliarde de euro, numai 3,5 miliarde de euro (9,8%, din totalul rezervelor), reprezintă valoarea aurului țării (103 tone de aur monetar), 6,0 miliarde de euro (16,8%), reprezintă numerar și depozite bancare, iar restul, de 26,2 miliarde de euro (73,4%), este reprezentat de titluri de valoare (securities), adică „hârtii” (bonuri de tezaur, obligațiuni etc) emise de diverse guverne și instituții financiare internaționale, cărora Banca Națională a României le-a împrumutat această sumă de 26,2 miliarde de euro. Cea mai mare parte a acestor 26,2 miliarde de euro sunt împrumuturi acordate unor guverne străine, principalul împrumutat fiind guvernul Statelor Unite ale Americii.

Creșterea fără precedent, în ultimii ani a datoriilor guvernelor, în primul rând a celui american, a determinat multe state să-și reducă rezervele valutare, adică investițiile în „hârtii” emise de guverne și să-și sporească rezervele de aur. În Germania și Italia, de exemplu, pondrea aurului în totalul rezervelor internaționale este de 71%, în Franța, de 66%. În timp ce la noi ponderea aurului este de sub 10%.

Cea mai mare parte a celor 26,2 miliarde de euro provin din împrumuturi. Adică Banca Națională a României s-a împrumutat ca să împrumute alte state. La sfârșitul anului 2012, Banca Națională a României datora 10,0 miliarde către Fondul Monetar Internațional și 10,8 miliarde de euro către bănci comerciale și alte instituții de credit. În cazul în care unul sau mai mulți împrumutați ai Băncii Naționale a României intră în incapacitate de plată, cele 26,2 miliarde de euro vor trebui plătite de poporul român, nu de către Guvernatorul Băncii Naționale a României.

Conform datelor date publicității de către Guvernul României, extragerea celor 300 tone de aur și a celor 1600 tone de argint din zăcămintul auro-argintifer de la Roșia Montană necesită o investiție de 2,0 miliarde de euro, pe care, spune, premierul Victor Ponta, România nu le are. Lipsa acestor bani și dorința de a crea locuri de muncă pentru localnici sunt motivele pe care se fundamentează decizia Guvernului

României de a aproba și trimite la Parlament, spre adoptare, proiectul de exploatare a zăcămintului auro-argintifer de la Roșia Montană de către RMGC, proiect care implică nu numai o tehnologie deosebit de poluantă, dar și distrugerea unor importante obiective de patrimoniu cultural din zonă.

Prin proiectul de lege privind îmbunătățirea structurii rezervelor internaționale, propunem ca Banca Națională a României să achiziționeze, treptat, o parte, sau toate cele 300 tone de aur și cele 1600 tone de argint, să consolideze, astfel, puterea de cumpărare a rezervelor internaționale ale țării, asigurând și finanțarea proiectului de la Roșia Montană, ca și altele, să creeze locuri de muncă, care, la rândul lor, vor genera venituri, din care vor putea fi acumulate noi capitaluri, prin care să fie finanțate proiecte și în alte sectoare economice în zonele implicate: agricultură, turism, mici industrii, servicii etc.

Pentru întărirea puterii financiare a Compania Națională a Cuprului, Aurului și Fierului "MINVEST" S.A., proiectul propune reorganizarea acestei societăți comerciale și transformarea ei în Regia Națională pentru Exploatarea Resurselor Naturale, capabilă să valorifice, în condiții de rentabilitate, toate resursele naturale ale țării.

Având în vedere cele de mai sus, propunem adoptarea proiectului de lege privind îmbunătățirea structurii rezervelor internaționale ale României, pe care îl anexăm.

*București, 19 septembrie 2013*

**Senator Ioan Ghișe,**



(Cu acordul Domnului Constantin Cojocaru, doctor în economie, autorul proiectului de lege)